

“金甲虫”的秘密：黄金投资也有“章鱼哥”

□本报记者 王朱莹

贵金属投资者在华尔街有一个有意思的称谓——“金甲虫”，这一称谓已经成为全世界黄金投资者的代名词，美国股票交易所更是将其黄金指数命名为“金甲虫”指数(Gold BUGS Index——HUI)。

国际分析师指出，“金甲虫”指数是贵金属投资市场最关注的两个指标之一，其与现货金价保持高度的正相关性，并具有一定的领先性。目前该指标与现货黄金比力维持低位，黄金股相对于黄金看起来非常低估。而黄金股涨幅一般是黄金价格涨幅的2倍，如果金价从1340美元涨到1500美元，这一比例将放大至3~4倍，预期持有金属的人将获得12%的收益，而持有黄金股票的收益将在35%~100%。

这无疑看起来十分诱人，这一次，事实真会如愿吗？

预言家“金甲虫”

“金甲虫”指数以1996年3月15日为基期，由一篮子指标构成，基数200，涵盖了美国16家最重要的大金矿公司。该指数与现货金价保持了高度的正相关性，其二者的相关性达到81%，因此备受黄金专业投资者的关注。

据业内人士介绍，许多开采商对其黄金产出进行各种方式的避险，而组成“金甲虫”指数的成分股公司即便采取避险手段，期限也不超过一年半。因此在黄金价格上涨趋势中，“金甲虫”指数提供了一个良好的工具跟踪金价的走势，与现货金价保持了高度的正相关性。而在价格下跌趋势中，由于没有提供避险保护，“金甲虫”指数的跌势往往甚于费城金银指数。

金甲虫指数对黄金价格十分敏感，可以提前发出涨跌的先导信号，如2008年年中，金甲虫指数率先下跌，发出利空预警，金价随后果然出现下跌。更为明显的是，2012年年初，金甲虫指数已经下破多年支撑，并宣告黄金熊市的到来，金价也随

即跌至1300美元/盎司一线下方。

7月10日以来，现货黄金价格累计涨幅逾8%，对于黄金后续走势，“黄金矿业股票已经是提前做出了提示，我们关注到的黄金矿业股票金甲虫指数周线实际上已经转势站稳了趋势位置了，只是没有想到这一次上涨来得这么快。换个思路来看，金甲虫指数已经是站上了趋势线运行，而黄金价格也是突破了年度的压力1290美元后的上涨突破了1300美元位置，实际上个人认为年度内测试到1420也有机会。”资深分析人士李兴森表示。

值得注意的是，目前，伦敦现货黄金价格在1314美元/盎司一线，而当前金甲虫指数则为202点左右。目前的金甲虫指数与现货黄金价格比例为0.15，低于2008年金融危机期间。

国际分析师言论表示，这表明矿业股可能会在下一个上涨期间相对黄金价格的涨幅有加倍放大的杠杆作用。在过去几周中，黄金矿业股涨幅和黄金涨幅比例在2:1。

国内情况类似。A股Wind黄金珠宝指数累计涨幅为5.99%，而沪金主力1712合约7月10日以来震荡上涨了2.88%，二者比例接近1:2。

“相信随着黄金价格突破1500美元以上，并向历史最高位攀升，黄金矿业股将会看到3倍至4倍的涨幅。”其表示，2017年顶级采矿业股票比去年同期增长近150%，黄金涨幅为16%。这种股票对黄金的涨幅比例接近10倍。如果黄金在未来几个月从1340美元涨到1500美元，持有金属的人将获得12%的收益。然而，持有优质采矿股的股票在低端可能会看涨35%，高端可以达到100%。“矿业股为矿业投资者提供了令人难以置信价值的高估资产。”

缩表冲击弱化

未来能否如国际分析师所说，金价将继续向上突破1500美元呢？从而带动黄金股加倍上涨呢？

“目前金甲虫指数处于英国2016年退

欧公投后的调整震荡水平。如果金价处于强烈的上涨趋势情况下，黄金股票的确比持有实物黄金有更大的收益，但上涨趋势一旦告一段落，黄金股票调整幅度也相当大，投资者需要承担更多的风险。”中大期货分析师赵晓君指出。

周四凌晨，美联储将公布最新一期的议息会议结果。目前市场普遍预计美联储可能宣布启动长达数年的缩表计划，并可能就今年是否再一次加息提供一些线索。

2008年经济危机之后，美国经济经历了约一年半的衰退期（从2007年12月到2009年6月），为了将经济拖出泥沼，美联储推出史无前例的宽松政策，连续九次降息，将联邦基金利率降至接近零的水平，并开始实施三轮大规模资产购买计划，大量购买国债和抵押贷款支持证券（MBS），也就是LSAP（largescale asset purchase）。

“这个操作的实质是印钞票，扩大美联储资产负债表。LSAP操作使得美联储的资产负债表从9000亿美元扩张至4.5万亿美元。此前，当购买的国债和MBS到期时，美联储会就再投资，始终维持资产规模在4.5万亿美元的水平。”华安期货分析师曹晓军表示，所谓缩表计划，是对到期的一部分债券不进行再投资，以逐渐缩小资产负债表的规模。缩表其实是美联储逐步退出经济刺激计划的重要一步。对于缩表，美联储可谓“有计划、有步骤”，并提前对市场预期进行管理。根据美联储公布的信息，不会一下子完全停止再投资，而是循序渐进。开始缩减的量很小，后面逐季增加规模。

从对黄金市场的影响来看，曹晓军表示，缩表不等于加息且启动初期规模很小，预计对黄金市场不会带来太大冲击。投资者真正需要关注的是，美联储对于经济形势的表述和对货币政策走向的定调，以寻求下一次加息时点的线索。

宝城期货分析师曹峰表示，缩表理论影响是影响市场中长期国债的供需，继而影响其价格或者说收益率，国债收益率曲线变得更加陡峭。但这只是理论上的影响，美

国中长端利率影响因素众多。其它因素诸如财政政策、通胀预期以及海外美债配置等，都会弱化缩表的单一因素的影响力。

另外，其表示，市场对美联储9月缩表预期相当充分，也造成缩表影响有限。缩表初期的规模很小，起初每月仅缩减60亿美元国债、40亿美元MBS，对比5000亿的美国国债日均成交量，难以对金融市场造成显著冲击。

加息仍是重点

“相比缩表，美联储利率预测点阵图所暗示的加息步伐对黄金影响更为重要。由于近期美国经济数据总体偏好，且税改箭在弦上，未来加息的压力仍然不能小视。”曹峰表示。

“美联储缩表本身对于金价的杀伤力有限，市场对于美联储12月份是否将加息的预期将会对目前的黄金价格产生较大影响。因为之前的市场预期认为美联储12月份不会加息，而目前美联储12月的加息预期在升温。”金大师首席分析官助理王琎青表示。

王琎青指出，目前金价处于回落阶段，1296~1300美元对于金价有较强的支撑力度，黄金目前处于宽幅震荡的概率较大。

当前贵金属市场交投清淡，市场在美联储议息决议公布前保持谨慎。曹晓军对贵金属维持震荡偏多看法。“原因有两点：第一，预计美国通胀率短期难以突破2%的政策目标，强劲的就业数据近期也出现一些波动，拖累加息进程，美元反弹乏力，投资者对美国经济和政策的信心依然不足。第二，地缘风险事件不断。特朗普针对卡特尔军事行动和朝鲜的核试验行为发出警告，墨西哥7.1级大地震，都推升了市场的避险情绪。”

不过，曹峰提示风险称，黄金CFTC基金净多目前处于历史区间偏高水平，显示市场做多一致性过高。季节性上，一般9月是黄金由旺季向四季度淡季转换的拐点窗口，形成阶段性顶部拐点的概率较大。

黄金走势不容乐观

□环裕金服 杨艺

格，其正在为税改“路演”，希望国会能够通过最终方案。不过这里值得一提的是，特朗普税改推进难度依旧很大，此次减税计划的主要目的是让美国跨国企业回归，核心并不是给予中产阶级更多的优惠，虽然这符合全球化跨国企业的发展，但这会抵消美国企业的生产成本等直接或间接成本。鉴于此前特朗普税改公国、新西兰大选等，黄金市场恐再掀风云，投资者需密切关注。

首先来看，美国方面，本周市场关注的焦点是美联储即将召开的货币政策会议。而在上周四公布的数据显示，美国8月CPI年率较上月有所上升，朝美联储2%的通胀目标前进了一步，同时公布的美国初请失业金人数则录得增加28.4万人，低于预期，证明美国就业岗位表现比市场预计的更好，受到来自通胀和就业数据两方面的支撑，市场普遍认为该行将不会在本月加息上调联邦基金利率，但是有可能开始缩表行动，因此在理论上是利好美元升值的，美元反弹必不可免，现货黄金价格将持续回落符合逻辑。

其次，目前美国总统特朗普正在为税改做准备，上周美国白宫官员称9月25日将公布税改具体细节。这则消息也大力提振美元美股回弹，压制黄金价格上升。特朗普税改的目的就是通过降低税负和简化税法来为美国创造更多的就业机会，加快国内经济增长等，为了尽快实现这一目标，特朗普在今年年初就在准备税改，近期特朗普似乎要动真

综上所述，环裕金服分析师认为，随着避险情绪的消退，现货黄金已经失去上涨动力，美联储缩表以及经济前景展望将是最大的威胁，如今的加息计划有望继续推行，现货黄金价格长线将会受到压制，恐将会回吐此前所有涨幅，很有可能跌破1300美元/盎司关口，一旦1300美元关口失守，那么黄金价格将会进一步下行，黄金走势后市堪忧，短线投资者以逢高做空为主。

“第十届中国玉米产业大会”昨日在大连召开

大商所：加快推进玉米期权和生猪期货

□本报记者 马爽

9月20日，“第十届中国玉米产业大会”在大连召开。在大会开幕式上，大商所总经理王凤海在致辞时表示，将扎实做好新品种、新工具的上市，加快推进玉米期权，为企业提供更为丰富、灵活的风险管理工具和交易策略；全力推动生猪期货上市，为相关企业提供更为完善的避险服务。

他表示，为更好地服务农业供给侧结构性改革、服务“三农”，大商所将加大创新力度，提升服务水平。除了品种、工具创新之外，还将稳步推进规则制度创新，将玉米交割区域扩大至全国，努力推动玉米市场从北到南、从产区到销区、从水路到陆路的全面融合和畅通。此外，加快推进农民种植收入保障计划，大商所将继续联合期货公司、保险公司、商业银行、证券公司等相

关机构，稳步扩大“保险+期货”、场外期权、基差贸易等试点，为农民和涉农企业提供高效、便捷的综合性风险管理服务，有效促进农民稳收、增收。

王凤海指出，中国玉米产业大会召开的十年，是中国粮食流通体制改革不断深化的十年，也是中国期货市场规模不断发展的十年，见证了国内玉米产业的改革之路。2008年国家出台的玉米临储政策，对鼓励农民种植积极性、保障国家粮食安全发挥了重要作用。2016年以来，根据市场形势，国家取消了临储政策，实行市场化定价，并加大供给侧结构性改革的力度，推动玉米市场格局发生深刻变化，一方面，玉米种植面积连续两年调减；另一方面，玉米消费渠道更加多元化，国家鼓励扩大生玉米燃料乙醇的生产与消费，已经出台相关

政策，此外，玉米下游的饲料、养殖业近年来发展迅速，相关企业加快了在东北地区布局。当前玉米市场迎来了新的发展局面，同时随着价格波动的加大，农业经营主体避险需求大幅增加，这为期货市场发展带来了新的机遇。

在品种体系建设方面，大商所围绕玉米产业链条，分别于2013年、2014年上市了鸡蛋和玉米淀粉期货品种，连同已上市的豆粕期货、豆粕期权，初步形成了集原料、加工、饲料、养殖于一体的完整的避险产业链条。同时，玉米期货市场规模不断壮大，今年1~8月份，日均成交65万手，日均持仓142万手，较2007年同期分别增长了3倍和2.3倍；市场结构明显优化，单位客户持仓占比达到42%，目前国内主要的贸易、加工和饲料养殖企业均参与了豆粕玉米和玉米淀粉期货交易，一些玉米企业已经开

始使用期货点价方式开展贸易活动，玉米期货市场功能逐步强化。

王凤海表示，十年来，大商所持续完善规则制度，不断推进期现结合。服务实体经济是期货市场的根本宗旨。大商所坚持贴近产业需求、贴近市场变化，持续开展了一系列的规则制度创新，着力解决市场反映比较集中问题。在玉米品种上，大商所不断修改完善玉米交割质量标准，优化交割流程，相继推出了“三步交割法”、玉米延伸交割、集团交割等制度，交割区域从辽宁港口扩展至东北三省一区，企业交割成本进一步降低，服务于国家收储制度改革，得到了国务院相关领导同志的充分肯定。在鸡蛋品种上，今年通过实施新的交割制度，实现了主力合约连续，成为国内农产品期货市场第一个主力合约连续的品种，市场运行质量明显提升，有效满足了相关企业的避险需求。

近日，由郑州商品交易所支持、大有期货承办的云南省马关县白糖“保险+期货”试点项目由承保公司太平洋财险云南分公司及安信农保顺利出单。这标志着该试点项目的正式启动，同时也是对实现期货市场服务三农、服务实体经济功能的有效尝试。

大有期货期权中心负责人李萱女士表示，“保险+期货”服务三农的新体系，既能帮助农户规避农作物价格下跌的风险，也能让农产品进入市场流通环节，以市场定价为前提保障农户的种植收益。

本次试点时间选择在2017

玉米产业变化深刻 产业链风险管理需求迫切

□本报记者 马爽

近十年来，国内外玉米产业发展发生了深刻变化。在“第十届中国玉米产业大会”上，多位业内专家表示，玉米作为推进农业供给侧结构性改革的重点品种，当前去库存速度已大大超出预期。此外，在玉米价格完全由市场供求决定后，相关产业链对于风险管理的需求十分迫切。

十年磨一剑 产业发展变化大

回顾近十年来的国内外玉米市场，可谓波澜云诡，产业发展也发生了深刻变化。

全国畜牧总站长、中国饲料工业协会

秘书长杨振海表示，从国际市场看，玉米市场供需形势受金融、能源、气候等因素的影响程度越来越深。2008年，美国引爆的全球金融危机引发通胀问题，推高了国际粮价，随后，经济复苏缓慢，又导致国际粮价下跌。此外，能源价格波动和生物能源消耗对粮食生产成本和价格也产生了较大影响。

从国内方面看，玉米产量从2007年的1.52亿吨增加到2016年的2.23亿吨，增长44.7%，播种面积从4.42亿亩到5.51亿亩，增长24.7%，玉米已成为我国第一大粮食作物。此外，收储政策在过去的十年也发生了重大变化，临储收购从实施到取消，再到实行“市场化收购+补贴”政策，玉米价格从高于配额内进口完税价到国内外价格逐渐接轨，具备了一定的国际竞争力。国内粮食供求由过去长期供给不足，向目前供需基本平衡乃至阶段性、结构性过剩转变。

“推进农业供给侧结构性改革，是当

前和今后一段时期我国农业工作的主攻方向。玉米是农业供给侧结构性改革的重点，也是难点。”杨振海表示，玉米产业链条长，覆盖种植业、养殖业和加工业，具有率先实现一二三产业融合的先天优势，是培育农业农村新动能的重要增长点。围绕玉米结构优化，农业部门和相关部门一道，从生产消费两端发力，制定了一系列政策措施，加快推进种植业结构调整，主要包括“一减三转”，即源头减量、过腹转化、加工转化、能源转化。

“随着玉米价格回归市场，下游养殖业、玉米深加工行业的成本将显著降低，进一步激发市场活力和行业热情。多因素、多行业汇集产生的叠加效应，将加快推进玉米去库存。由于中国市场容量大，尽管当前库存较高，一旦市场预期发生变化，库存消化也会很快。”杨振海表示，同时也要坚持底线思维，把保证粮食安全和农产品有效供给作为改革的根本前提，避免粮食出现大的滑坡，守住粮食安全底线。

产业链风险管理需求迫切

大商所副总经理朱丽红表示，当前我

国正在进行农业供给侧结构性改革，其中重要的一项内容就是对玉米实施“价补分离”政策，玉米价格完全由市场供求决定。因此，玉米相关产业链对于风险管理的需求十分迫切。

这也为期货市场发展带来了新的机遇。以吉林云天化农业发展有限公司为例，目前在风险管理方面，已经进行了“保险+期货”、期权等方面的探索。

“用期货市场这个工具可以很好地规避市场风险。”据吉林云天化农业发展有限公司总经理张生介绍，吉林云天化一直利用期货市场进行套期保值，规避经营风险，达到降低采购成本、优化库存、升级销售模式的目的。2013年、2014年公司做了数十万吨玉米期货套保操作，不仅规避了价格风险，还引导企业开展业务。

此外，近年来，在大商所的支持下，公司与永安期货共同探索保护农民利益的新模式，引入期货、期权等金融衍生工具。2014年，云天化合作社“订单+期货+场外

期权”模式保证了农户最低收入，并分享价格上涨红利，发挥了期货公司风险管理能力，企业通过期货市场实现风险对冲目标。2015年，探索了粮食银行+场外期权新模式，在保障农户收益的同时，化解了“粮食银行”面临的市场风险。2017年与永安期货、人保财险合作探索“保险+期货/期权+龙头企业”创新模式，完成吉林省首单“保险+期货/期权+粮食订单”的试点项目。

张生还表示，“中央一号文件”连续五年聚焦“农业现代化”，2013年—2017年每年都提到农业现代化规模，尤其是2017年提出，开创农业现代化建设新局面，积极发展适度规模化经营，大力培育新型农业经营主体和服务主体。通过经营权流转，股份合作、土地托管等多种方式，加快发展土地流转、服务带动型等多种形式规模经营，新常态下，“三农”的发展趋势将是集约化、规模化、专业化、标准化、生态化、信息化。

不合理向合理转变。其三，引发价格涨跌的因素越来越复杂。企业对于今年产量形成较为一致的减产预期，分歧只在于减多减少而已。国家粮油信息中心9月8日发布了新一期谷物生产形势显示，预计今年玉米减产700万吨，同比调整3.2%。

值得一提的是，政策推动下的区域性面积增减也成为影响玉米价格的重要因素。王振辉提醒，今年要关注的两方面因素是东北、西北减产数量对于市场价格的影响，以及黑龙江调减造成最便宜玉米数量的减少和辽宁干旱减产造成上市最早的玉米数量的减少。“由于加工产能扩张明显，消费需求大，今年将第一次出现玉米当年产不足需情况。”

中国期货市场监控中心商品指数(9月20日)

指数名	开盘	收盘	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨跌幅(%)
商品综合指数		83.95			83.70	0.25	0.30
商品期货指数	999.15	1003.75	1007.36	994.07	999.54	4.21	0.42
农产品期货指数	922.06	923.76	925.58	919.64	922.47	1.29	0.14
油脂指数	597.72	597.83	601.35	594.91	599.45	-1.62	-0.27
粮食指数	1310.76	1310.13	1315.52	1307.06	1310.67	-0.54	-0.04
软商品指数	881.97	887.65	888.70	881.71</			